

ВЕСТНИК
ТОМСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО
УНИВЕРСИТЕТА
ФИЛОСОФИЯ. СОЦИОЛОГИЯ.
ПОЛИТОЛОГИЯ

Tomsk State University Journal
of Philosophy, Sociology and Political Science

Научный журнал

2015

№ 4 (32)

Свидетельство о регистрации
ПИ № ФС77-30316 от 19 ноября 2007 г.

Журнал входит в «Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук» Высшей аттестационной комиссии



Редакционная коллегия:

Суровцев В.А. (Томск, Россия) – главный редактор
Ладов В.А. (Томск, Россия) – зам. главного редактора
Агафонова Е.В. (Томск, Россия) – ответственный секретарь
Борисов Е.В. (Томск, Россия)
Оглезнев В.В. (Томск, Россия)
Сыров В.Н. (Томск, Россия)
Черникова И.В. (Томск, Россия)

Редакционный совет:

Химма Кеннет Э. (Вашингтонский университет, Сиэтл, США)
Рентш Томас (Технический университет, Дрезден, ФРГ)
Шеффлер Уве (Технический университет, Дрезден, ФРГ)
Вяткина Н.Б. (Институт философии НАНУ, Киев, Украина)
Васильев В.В. (Московский государственный университет, Москва, Россия)
Микирутумов И.Б. (Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия)
Целищев В.В. (Институт философии и права СО РАН, Новосибирск, Россия)
Диев В.С. (Новосибирский государственный университет, Новосибирск, Россия)

Editorial Board:

Surovtsev V.A. (Tomsk, Russia) – Editor-in-Chief
Ladov V.A. (Tomsk, Russia) – Deputy Editor-in-Chief
Agafonova E.V. (Tomsk, Russia) – Executive Editor
Borisov E.V. (Tomsk, Russia)
Ogleznev V.V. (Tomsk, Russia)
Syrov V.N. (Tomsk, Russia)
Chernikova I.V. (Tomsk, Russia)

Editorial Council:

Himma Kenneth E. (University of Washington, Seattle, USA)
Rentsch T. (Technical University, Dresden, FRG)
Scheffler U. (Technical University, Dresden, FRG)
Viatkina N.B. (Institute of Philosophy of NASU, Kiev, Ukraine)
Vasilyev V.V. (Lomonosov Moscow State University, Moscow, Russia)
Mikirtumov I.B. (Saint Petersburg State University, Saint Petersburg, Russia)
Tselishchev V.V. (Institute of Philosophy and Law of SB RAS, Novosibirsk, Russia)
Diev V.S. (Novosibirsk State University, Novosibirsk, Russia)

СОДЕРЖАНИЕ

МАТЕРИАЛЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ: «Феноменолого-онтологический замысел Г.Г. Шпета и гуманитарные проекты XX–XXI веков», 1–7 июня 2015 г.

Мазаева О.Г. К исследованию творческого наследия Г.Г. Шпета на Шестых Шпетовских чтениях	7
Вендитти М. Философский язык Г.Г. Шпета. Из опыта перевода «Внутренней формы слова» на итальянский язык.....	11
Дени М., Тепп Ф. Проблемы перевода <i>Явления и смысла</i> в контексте пересечения феноменологии и герменевтики.....	17
Евстропов М.Н. Социальная онтология Густава Шпета и проблема эмпатии в феноменологии.....	26
Инишев И.Н. Шпетовская идея герменевтической интуиции в свете акционистских подходов в теории восприятия	36
Лаврухин А.В. Феномен искусства в философии Г.Г. Шпета и Г.-Г. Гадамера	46
Малышкин Е.В. Омонимия «я» и распределенное знание	54
Найман Е.А. Г.Г. Шпет о проблеме нации и национализма	65
Плотников Н.С. Искусство и действительность. Гегель, Шпет и русская эстетика	71

ОНТОЛОГИЯ, ЭПИСТЕМОЛОГИЯ, ЛОГИКА

Боровинская Д.Н. Современная теория креативности: уровни научного познания	85
Доманов О.А. Математическая модель онтологии становления Делёза	94
Ладов В.А. Формальный реализм: pro et contra.....	102
Лобовиков В.О. Формальное определение области применимости «Гильотины Юма» и уточнение границы между метафизикой природы и классической физикой с помощью двузначной алгебры метафизики как формальной аксиологии	115
Махаев М.Р. Метафоры и бессмысленные выражения: к факторам становления метафорической проблематики в аналитической философии	125
Нестеров А.Ю. Проективный семиозис в герменевтике (на примере технического сознания).....	134

СОЦИАЛЬНАЯ ФИЛОСОФИЯ И ФИЛОСОФСКАЯ АНТРОПОЛОГИЯ

Агафонова Е.В. Понятие ответственности и проблема вменения в этико-правовом дискурсе: критика каузализма в этике	141
Антух Г.Г. К вопросу о психологизме: проблема логического правилоприменения	151
Бугаков П.А. Аналитическая метафизика Евхаристического времени.....	159
Дидикин А.Б. Причинность и ответственность: философско-правовой анализ.....	170
Мелик-Гайказян И.В. Символизм биоэтики в исследованиях трансформаций современной культуры.....	175
Мешерякова Т.В. Социокультурные основания генезиса биоэтики: индивидуальность или идентичность?.....	184
Постникова Д.И. Социолингвистические характеристики феминистской утопии	190

Рогович Т. В. «Антиязык» как социальная форма языка на примере российского протестного дискурса 2011–2012 годов	199
Сыров В.Н. Роль принципов в моральном решении.....	209
Черникова И.В., Шеренкова В.В. Проблема сохранения природы человека как новый аспект кризиса идентичности	222
Шамис Д.А. Моральное чувство как основание познания в сфере морали	230

ИСТОРИЯ ФИЛОСОФИИ

Берестов И.В. «Единство сущего» у Parmенида как неразличимость конституент ноэмы	240
Бойко В.А. Апология войны Фридриха Ницше	255
Кречетова М.Ю. Понятие «опыта» в герменевтике: Ф. Шлейермахер, В. Дильтей, М.Хайдеггер, Г.-Г.Гадамер.....	267
Круглова И.Н., Круглов В.Л. С.Л. Франк и Ж. Деррида: необходимость невозможного.....	278
Маслов Д.К. Природа скептического поиска.....	287
Мирошниченко М.Д. Звук, предмет, проекция: Витгенштейн и понимание музыки.....	298
Мишура А.С. Воля – это не опыт: поздний Витгенштейн и философия действия.....	309
Оглезнев В.В., Брянский С.Н. Исаия Берлин и проблемы определения понятия «свобода»	318
Павлов И.И. Композиторская техника и невыразимое: к философии музыки Л. Витгенштейна	326
Рогонян Г.С. Дэвидсон и принцип недоверия	333
Шевчук Е.С. Плюрализм и эгалитаризм эстетической концепции Владислава Татаркевича	345
Сведения об авторах.....	353

CONTENTS

PROCEEDINGS OF INTERNATIONAL CONFERENCE: "PHENOMENOLOGICAL-ONTOLOGICAL CONCEPTION G.G. SHPET AND HUMANITARIAN PROJECTS XX-XXI CENTURIES ", 1-7 JUNE 2015

Mazaeva O. G. On the study of the legacy of Gustav Shpet at The Sixth Shpet Readings.....	7
Venditti M. Philosophical language of G.G. Shpet. Some observations about the experience of Italian translation of «The inner form of the word».....	11
Denn M., Tepp F. The problems of translation of <i>Appearance and sense</i> in the context of the intersection of phenomenology and hermeneutics	17
Evtropov M. N. Social ontology of Gustav Shpet and the problem of empathy in phenomenology.....	26
Inishev I.N. Gustav Schpett's notion of the hermeneutic intuition in the light of actionist approaches to the theory of perception.....	36
Laurukhin A.V. The Phenomenon of art in G.G. Shpet's and H.-G. Gadamer's philosophy	46
Malyshkin E. V. Homonymy of "I" and distributive knowledge.....	54
Naiman E. A. G.G. Shpet about the nation and the nationalism problems.....	65
Plotnikov N.S. Art and reality. Hegel, Shpet and Russian aesthetics	71

ONTOLOGY, EPISTEMOLOGY, LOGIC

Borovinskaya D. N. The modern theory of creativity: the levels of scientific knowledge	85
Domanov O. A. A mathematical model of Deleuze's ontology of becoming.....	94
Ladov V.A. Formal realism: pro et contra.....	102
Lobovikov V. O. Formal limiting domain of applicability of "Hume's Guillotine" and explicating the border-line between the nature-metaphysics and the classical physics by means of two-valued algebra of metaphysics as formal axiology	115
Makhaev M.R. Metaphors and meaningless expressions: about genesis the problem of metaphors in the analytical philosophy.....	125
Nesterov A.Y. Projective semiosis in hermeneutics (in the context of technical consciousness)	134

SOCIAL PHILOSOPHY AND PHILOSOPHY OF HUMANITY

Agafonova E. V. The concept of responsibility and the problem of imputation in the ethical and legal discourse: a critique of theories of causation in ethics.....	141
Antukh G. G. To a question about the psychologism: problem of logical rule-implementation	151

Butakov P. A. Analytic metaphysics of Eucharistic time.....	159
Didikin A. B. Causality and responsibility: philosophical and legal analysis	170
Melik-Gaykazyan I. V. Symbolism of bioethics in research of modern culture transformations	175
Mescheryakova T.V. Sociocultural Foundations of Bioethics' Genesis: Individuality or Identity?	184
Postnikova D. I. Sociolinguistic characteristics of feminist utopias	190
Rogovich T. V. Anti-language as a social form of language on the example of Russian protest discourse (2011–2012)	199
Syrov V. N. The role of the principles in the moral decision making.....	209
Chernikova I. V., Sherenkova V. V. The problem of human nature conservation as a new dimension identity crisis.....	222
Shamis D. A. Moral feeling as the foundation of knowledge in the field of morality	230

HISTORY OF PHILOSOPHY

Berestov I. V. "Unity of being" in Parmenides as indistinguishability <i>noema</i> 's constituents.....	240
Boyko V. A. Friedrich Nietzsche's apology of war.....	255
Krechetova M. Yu. Concept of "experience" in a hermeneutics: F. Shleiermacher, W. Dilthey, M. Heidegger, G.-G. Gadamer	267
Kruglova I. N., Kruglov V. L. S. Frank and J. Derrida : the need for the impossible	278
Maslov D.K. Essence of skeptical investigation.....	287
Miroshnichenko M. D. Sound, object, projection: Wittgenstein and understanding music.....	298
Mishura A. S. The will is not an experience: the philosophy of action in Ludwig Wittgenstein's later works	309
Ogleznev V. V., Bryanskij S.N. Isaiah Berlin and problems with the definition of freedom	318
Pavlov I. I. Compositional techniques and inexpressible: to L. Wittgenstein's philosophy of music	326
Rogonyan G. S. Davidson and the principle of distrust	333
Shevchuk E. S. The pluralism and egalitarianism of Władysław Tatarkiewicz's aesthetical conception.....	345

УДК 1.16. 16.43
DOI: 10.17223/1998863X/32/36

Г.С. Рогонян

ДЭВИДСОН И ПРИНЦИП НЕДОВЕРИЯ

Рассматривается сентенциальный подход к анализу пропозициональных установок. Как правило, главный инструмент интерпретации чужой речи и поведения – установка на истинность предложений – ускользает от нашего внимания. Во многом это обусловлено тем, что требование холистического подхода к нашим убеждениям продиктовано семантической неопределенностью перевода. Выдвигается предположение, что именно расширенное понимание семантических аномалий позволяет установить причины неочевидности сентенциальной природы пропозициональных установок.

Ключевые слова: пропозициональные установки, радикальная интерпретация, холизм, семантическая неопределенность.

I

Только допуская, что другой человек может ошибаться и что сам он об этом знает, у нас есть шанс понять его – его речь, поступки, поведение в целом. Дональд Дэвидсон считал, что знание о возможной ошибке (т.е. понятие о ней) является необходимым условием наличия у человека не просто отдельных убеждений, но и мышления как такового [1]. Знание о возможной ошибке, если угодно, является оборотной стороной убеждения в том смысле, что человек знает, что то, что он считает истинным, может отличаться от того, что действительно является истинным, – он знает, что его убеждение может оказаться ложным. И чтобы знать это, у него уже должны быть понятия объективной истины и ошибки. Одновременно это означает, что стороннему наблюдателю есть что понимать относительно этого человека. Более того, как и первый, он может ошибаться в этом, и они оба об этом знают. Понятия истины и ошибки являются общими для них обоих, будучи тем необходимым минимумом, благодаря которому они могут начать понимать друг друга, даже если говорят на совершенно незнакомых друг другу языках.

Но какова природа того, что может оказаться ложным и относительно чего сторонний наблюдатель может ошибаться?

Традиционно убеждение рассматривают как пропозициональную установку, понимая ее реляционно, т.е. как психологически внутреннее отношение личности к содержаниям своего сознания, в частности к мысли, или пропозиции. Убеждение здесь тесно связано с понятием ментального *содержания*, как бы стоящего за нашими высказываниями и поведением в целом. Такое содержание иногда называют интенциональным объектом сознания, ментальной репрезентацией или пропозицией, которая может быть выражена с помощью различных синонимичных предложений. А разные способы отношения к пропозиции характеризуют различные пропозициональные установки (верить, надеяться, сомневаться и т.д.). Более того, прак-

тически все ментальные состояния, как правило, либо непосредственно приравниваются к пропозициональным установкам, либо считаются основанными на них. Говорить о пропозициях, или значениях предложений, как о неких сущностях или объектах вполне привычно и естественно, поскольку мы именно таким образом и говорим в повседневной жизни о наших мыслях и идеях.

У пропозиционального подхода есть свои преимущества и недостатки, и он по-прежнему не сходит со сцены, принимая ту или иную форму в различных теориях. В связи с этим интересно было бы рассмотреть его наиболее известную альтернативу – сентенциальный подход, рассматривающий убеждение как установку на предложения, а не на ментальные сущности – и понять, почему она, при всей весомости ее аргументов, до сих пор не вытеснила его. В чем причина того, что ей не хватает той же интуитивной убедительности, что и у пропозиционального подхода?

Возможно, одной из причин такого положения дел является то, что сентенциальный подход тесно связан с непрозрачностью референции и семантической неопределенностью. В таком случае многое из того, что У. Куайн писал о причинах невосприимчивости семантической неопределенности, должно иметь какое-то отношение и к сентенциальному подходу, поскольку, как указал сам Куайн, одной из причин такой невосприимчивости является приверженность менталистским теориям языка, т.е., по сути, невосприимчивость сентенциальной структуры убеждения [2. Р. 73–79]. Но что является причиной неочевидности последней? Действительно, неочевидность, о которой пишет Куайн, является скорее теоретической, тогда как неочевидность сентенциальной природы убеждения, по всей видимости, скорее интуитивная. Тогда что связывает эти два вида неочевидности?

Чтобы ответить на эти вопросы, можно обратиться к тому, как Дэвидсон применил семантическую концепцию истины к анализу естественных языков, и попытаться понять причины того, почему сентенциальное устройство убеждений и ментальных состояний в целом обычно ускользает от нашего внимания.

II

Не будучи редукционистом по отношению к ментальным состояниям, Дэвидсон тем не менее был довольно скептичен по отношению к пропозициям и интенциональным объектам мысли (если, конечно, не рассматривать их в качестве теоретических или абстрактных). Если ментальное состояние с характерной для него интенциональностью – это, прежде всего, то, что мы приписываем себе и другим на основе наблюдения за вербальным и невербальным поведением, то необходимо признать, что изначально мы приписываем другим не просто наличие какого-то ментального содержания, а неявную установку на истинность некоего предложения. Установка на истинность предложения здесь – нечто принципиально иное, чем то, что считают субъективным отношением к ментальному содержанию, пропозиции и т.д. Причем речь в данном случае идет не об установке на *содержание* этого предложения, а на условия его истинности, исходя из которых, по замыслу Дэвидсона, мы только и определяем это содержание. В частности, он

пишет: «Поскольку установка считать истинным остается той же вне зависимости от того, является ли предложение истинным или нет, она непосредственно соответствует мнению. Понятие мнения, таким образом, пригодно для того, чтобы заполнить брешь между объективной истиной и тем, что считают истинным» [3. С. 242].

Иными словами, понятие мнения заполняет брешь между предложением и реальностью, однако «брешь» в данном случае надо понимать не онтологически или эпистемологически, а чисто теоретически, т.е. в смысле удобства для объяснения. Убеждение – это, если угодно, теоретический термин, обозначающий чью-то установку на истинность некоторого предложения, а точнее, диспозицию считать и высказывать это предложение в качестве истинного при определенных обстоятельствах. Тот акцент и приоритет, который Дэвидсон отдает установке на истинность предложения, позволяют сделать вывод относительно теоретического статуса ментальных предикатов: «Часто неправильно считается, что семантическое понятие истины избыточно, что нет никакого различия между утверждением, что предложение *s* является истинным, и использованием *s* для вынесения суждения. Правильной здесь может быть скорее теория избыточности мнения: быть убежденным, что *p* не должно отличаться от мнения, что *p* истинно» [3. С. 242].

Тем не менее избыточность убеждения еще не означает избыточность интенциональности, которую мы приписываем ментальным состояниям и пропозициональным установкам. Просто интенциональностью теперь наделяются сами предложения. Что это означает?

Предложенный Дэвидсоном анализ ментальных состояний предполагает, что любое высказывание, выраждающее пропозициональную установку и использующее местоимение «что», на самом деле является двумя паратаксически объединенными высказываниями, которые с семантической точки зрения относительно независимы друг от друга и обладают собственными условиями истинности¹. Например, высказывание «Я считаю, что Луна меньше Солнца» паратаксически объединяет «Луна меньше Солнца» и «Я так считаю» (или «Я считаю истинным это»). Паратаксический подход заключается в том, что реляционный эффект (т.е. эффект интенциональности) в пропозициональных установках, на самом деле, возможен благодаря тому, что одно высказывание указывает на другое, т.е. указывает за пределы себя так, как если бы оно было на что-то направлено или служило указателем. Если одно предложение в этом случае описывает содержание пропозициональной установки («Луна меньше Солнца»), то другое описывает саму установку (или модальность) по отношению к этому содержанию, т.е., если угодно, *характер* установки на истинность первого предложения («Я так считаю» или «Я считаю истинным это»). В таком случае эффект интенциональности здесь обеспечивают такие части предложения, как демонстративы и индексикалы.

Однако сразу напрашивается следующий вопрос: разве функционирование индексикалов не объясняется, наоборот, интенциональностью наших состояний? Судя по всему, у Дэвидсона не было развернутого ответа на этот

¹ Подробнее об этом см. [4] и [5].

вопрос. Впрочем, он замечает в связи с этим, что проблему демонстративных и индексикальных выражений не решить, если не оставить стоящую за понятием интенциональности идею мистического знакомства с ментальными объектами нашего сознания [6. Р. 63–64].

Тем не менее остается еще один вопрос: как и почему возникло именно реляционное понимание ментальных состояний? Только ли в грамматике все дело, которая и подталкивает к субстантивации придаточных предложений, описывающих содержание пропозициональных установок? Иными словами, если представление об интенциональном объекте формируется из того предложения, которое выражает содержание установки, то почему это предложение перестает восприниматься нами в качестве такового?

III

Начать можно с того, что в том, как Дэвидсон понимал семантическую концепцию истины А. Тарского, процесс определения условий истинности какого-либо предложения никогда окончательно не завершен. Этот процесс находится в постоянной зависимости от меняющегося контекста перевода и интерпретации. Поэтому в Т-схеме «'s' истинно, если и только если *p*» для перевода предложения объектного языка (*s*) на месте предложения метаязыка (*p*) могут фигурировать совершенно разные предложения, с помощью которых интерпретатор пытается перевести чужую речь. Но если в окружающем нас мире обстоятельства постоянно меняются, то семантическая теория призвана исследовать те ограничения, которые мы неосознанно налагаем на все это многообразие вариантов перевода в таких Т-предложениях. Более того, условия истинности интерпретируемых предложений необходимо каким-то образом «удерживать», чтобы гарантировать относительное тождество их содержания.

Действительно, пропозициональная установка – это не просто установка на истинность предложения, но одновременно и установка на его отношения с другими предложениями, *a также* на его отношения с миром¹. Это как бы два типа условий истинности, на каждом из которых корреспондентная и когерентная теории истины, успешно объединенные Дэвидсоном в его подходе, ставят свой акцент. Иными словами, речь здесь идет об установке на весь холистический багаж предложения, т.е. на всю совокупность связей этого предложения с другими предложениями. Если сеть убеждений является сетью логически связанных друг с другом установок на истинность предложений, то убеждение – это еще и установка на некий шаблон умозаключений, т.е. набор выводов, которые я могу сделать на основании того, что считаю некоторое предложение истинным. Или, иначе, это набор инференциальных связей, которые я могу проследить или хотя бы только предположить.

¹ Именно поэтому, кстати, Т-предложение можно считать парафразом интенциональных идиом. Если пропозициональная установка «*x* верит, что *p*», где *p* – это предложение «Луна меньше Солнца», означает готовность *x* утверждать в качестве истинного предложение *p*, то Т-предложение как раз и описывает эту готовность: «Луна меньше Солнца» истинно, если и только если Луна меньше Солнца. В этом смысле Т-предложение – это способ переформулировать интенциональный контекст выражения в экстенсиональный.

Следует отметить также, что Т-предложение задает некий устойчивый *тип* предложения как инструмент для повторяющихся приписываний убеждений – себе и другим¹. Необходимость сформировать многократно воспроизведимый с помощью Т-предложения тип обусловлена тем, что изменились или продолжают изменяться обстоятельства, при которых некое убеждение может быть высказано. Иными словами, постоянно могут уточняться, или неожиданно изменяться, условия истинности в правой части Т-предложения, в соответствии с которыми мы считаем истинным предложение в левой части. В результате может измениться содержание приписываемого убеждения. Эта зависимость языкового значения и убеждения от меняющихся параметров отдельной ситуации, собственно, и отражена в куайновском понятии неопределенности перевода, а у Дэвидсона, соответственно, в неопределенности интерпретации.

Действительно, если в Т-предложении его правая часть, указывающая на условия истинности, задает не только перевод, но и, шире, интерпретацию некоторого предложения из левой части, то, как было сказано, в этой части в качестве таковых условий могут фигурировать самые разные факторы. Нечто можно считать истинным, если и только если что? Поскольку условия истинности предложения (или убеждения) устанавливаются эмпирически, то их всегда можно пересмотреть, что и задает неопределенность значения сказанного, на время подвешивая семантический статус предложения в левой части. По сути, Т-предложение выступает здесь лишь неким рецептом или регулятивом для интерпретации предложения, содержащегося в его левой части. Иначе говоря, мы не можем быть до конца уверены в том, что поняли его или что знаем те условия, при которых оно истинно.

Здесь необходимо отметить, что в том случае, когда Т-предложение в результате процедуры раскачивания представляют как «‘*s*’ истинно, если и только если *s*», мы, на самом деле, имеем дело с *идеальным* положением дел, т.е. когда все возможные флуктуации в формулировке условий истинности удается избежать. Обычно же достичь этого сложно, если вообще возможно. Поэтому в *каком-то* смысле верно, что предложение «снег бел» является истинным, если и только если трава зеленая [7. С. 56–57]. Дэвидсон, пусть и в качестве крайности, признает это – по крайней мере, это не абсурдно. Хотя, разумеется, это мало чем поможет интерпретатору – ему здесь необходимы определенные ограничения, как формальные, так и эмпирические, налагаемые на его теорию истины [8. С. 198–200]. Тем не менее можно сказать, что тот факт, что трава зеленая, может быть *частью* условий истинности предложения «снег бел», пусть при этом и не ближайшим соседом в общей сети убеждений (т.е. предложений, которые мы считаем истинными). Формулируя Т-предложение для одного убеждения, мы *косвенным образом* формулируем их для всей сети убеждений, поскольку «снег бел» будет истинно не только потому, что «трава зеленая» истинно, но и потому, что многое другое, с чем данное утверждение может быть косвенно связано, должно быть «на своем месте» [3. С. 237]. На самом деле, мы каждый раз переводим не одно предложение за другим, а холистическим образом всю совокупность

¹ Хотя логика таких приписываний в обоих случаях будет существенно различаться. Подробнее см. [9].

предложений одного языка на предложения другого языка. Именно в силу холистического характера как значения предложений, так и наших убеждений s будет истинным, если и только если истинно, что p , а также q , а также r и т.д.

Более того, в такой последовательности взаимосвязанных условий истинности проявляется каузальная история индивида, причем в самом широком смысле этого слова – от инференциальных шаблонов до диспозиций, привычек и склонностей. Та или иная часть этой истории выступает рамкой, или фоном, для внимания к условиям истинности высказывания предложения в определенный момент, помогая тем самым согласовать и вписать интерпретацию этого высказывания в общую историю индивида.

Косвенным образом в пользу такого понимания роли каузальной истории говорит и то, что Дэвидсон, на самом деле, не считал, что Т-предложение *задает* значение того предложения, к которому оно относится. Самое большее, на что в этом случае можно рассчитывать, это только приближение к его пониманию, поскольку полностью установить все условия истинности какого-либо предложения невозможно. Однако, замечает Дэвидсон, мы при этом знаем Т-предложения множества других предложений объектного языка. Вся в целом эта холистическая картина того, как предложения связаны друг с другом посредством соотнесения друг с другом их Т-предложений, показывает, что, только поместив предложение в контекст этих связей, мы можем его понять. Весь этот контекст связей между предложениями, собственно, и есть воплощение каузальной истории отдельного индивида [8. С. 198–199; 10. С. 218–219].

IV

Тем не менее показать, почему сентенциальный анализ пропозициональных установок делает избыточным само понятие убеждения – это одно, и совсем другое дело – показать, почему нам кажется, что мы вместо предложения имеем дело с неким состоянием, интенциональным объектом, ментальной сущностью или чем-то подобным. Разумеется, демонстрация сентенциальной структуры убеждения является первым шагом к ответу на этот вопрос. Но тогда остается понять, каким образом семантический холизм и связанная с ним неопределенность значения вносят свой вклад в формирование такого представления об убеждении.

Как мы видели, Дэвидсон релятивизирует Т-предложения к конкретному носителю языка или группе, поскольку первым (и главным) эмпириическим свидетельством в пользу истинности предложения является то, что сами носители языка считают его таковым. В этом случае мы переходим от обобщения «Говорящие по-немецки считают ‘Es schneit’ истинным тогда и только тогда, когда идет снег» к Т-предложению «‘Es schneit’ истинно (по-немецки) для субъекта x во время t , если и только если идет снег во время t (и около x)» [10. С. 217]. Такая релятивизация необходима, поскольку в каждой интерпретации мы хотим понять конкретного носителя языка в конкретных обстоятельствах. А это, в свою очередь, неизбежно ведет к признанию того, что все носители языка в той или иной мере отличаются друг от друга в том, что касается признания условий истинности для отдельных предложений.

Причем параметров и обстоятельств, обуславливающих такие различия, бесконечное множество: «Можно допустить, что субъекты различаются более часто и более радикально относительно одних предложений, чем относительно других, и нет никаких причин не принимать во внимание наблюдаемые или выводимые индивидуальные различия, которые могут быть помыслены как вызывающие аномалии (с точки зрения теории)» [10. С. 217–218]. Общая политика интерпретации в такой ситуации, считает Дэвидсон, заключается в том, чтобы ориентироваться, прежде всего, на те условия истинности, которые наилучшим образом способствуют установлению истинности предложений. И таковыми условиями, т.е. наилучшими эмпирическими свидетельствами в пользу истинности предложений, являются те, которые максимизируют общее согласие.

Действительно, только на фоне общего согласия относительно большей части предложений имеет смысл говорить не только об ошибках или несогласии, но и вообще о каких-либо различиях во мнениях. Теория истины как теория интерпретации, в таком случае, спокойно признает и допускает любые возможные аномалии, поскольку такая «теория не делает носителей языка универсальными хранителями истины ... ее цель – не абсурдная цель уничтожения разногласий и ошибок» [10. С. 218]. Вместо того, чтобы каждый раз предоставлять предложению объектного языка соответствующее ему Т-предложение, она предлагает некоторый образец, «который сохраняет формальные ограничения ... и удовлетворяет требованиям эмпирических свидетельств, насколько это возможно» [10. С. 218]. Слова «насколько это возможно» подразумевают здесь именно максимизацию общего согласия.

Однако из такого допущения можно сделать и более радикальный вывод: не только такие локальные аномалии, как спор или ошибки, предполагают общий фон согласия относительно истинности большей части предложений, но и само допущение общего согласия, или принцип доверия (*principle of charity*), как его называет Дэвидсон, предполагает, в свою очередь, некий общий фон возможных семантических аномалий. В противном случае не было бы смысла и необходимости в принципе максимизации согласия и в принципе доверия как «конститутивного идеала рациональности» [11. Р. 222–223]. Действительно, получается, что принцип доверия предполагает не только исходную установку на совпадение и взаимосогласованность убеждений говорящего и его интерпретатора. Предположение о возможных аномалиях является, в каком-то смысле, оборотной стороной этого принципа. Можно даже сказать, что такое допущение предваряет и мотивирует принцип доверия: поскольку я не могу знать все причины и следствия чьих-либо высказываний, то мне остается только довериться говорящему, допуская общие для нас стандарты рациональности.

Более того, Дэвидсон говорит, что «теория, предназначенная интерпретировать высказывания одного субъекта и основанная только на его установках по отношению к предложениям, имела бы множество похожих конкурентов, поскольку различия в интерпретации могли быть компенсированы соответствующими различиями в приписанных мнениях» [10. С. 218]. Далее он добавляет: «Вытекающая отсюда неопределенность интерпретации является дубликатом неопределенности перевода Куайна». И такую семантиче-

скую неопределенность вполне можно считать источником потенциальных аномалий в том, что касается понимания другого.

Тем не менее, считает Дэвидсон, такая «[н]еопределенность значения или перевода не представляет неспособность схватывания существенных различий; она отмечает тот факт, что некоторые очевидные различия не являются существенными. Если присутствует неопределенность, то потому, что даже когда в наличии все свидетельства, тем не менее все еще остаются открытыми альтернативные пути установления фактов» [10. С. 219]. Иными словами, неопределенность значения не стоит понимать в смысле концептуального релятивизма, поскольку это в каком-то смысле всего лишь индифферентность в выборе способа интерпретации – подобно тому, как мы можем выбирать способ измерения веса или температуры. В любом случае, при всех возможных различиях, которые, как говорит Дэвидсон, несущественны, сохраняется некий инвариант информации, а именно: функциональная роль отдельного предложения или числовой величины сохраняется при трансформации одного способа интерпретации или измерения в другой. Нас в этом случае интересует не само предложение, а та функция, которую оно выполняет в контексте своих связей с другими предложениями определенного языка. В любом случае, такая (индивидуальная) неопределенность в способе интерпретации не является источником глобальных аномалий, т.е. не ведет к концептуальному или онтологическому релятивизму. Самое большее, что нам грозит, это вполне обычные и ожидаемые с обеих сторон коммуникации локальные несовпадения в том, как мы понимаем друг друга.

Однако не стоит забывать, что, во-первых, интерпретатор не может знать обо всех несущественных различиях в способах интерпретации, а во-вторых, он в таком случае не может всегда знать, где проходит та грань, которая отделяет несущественные отличия от существенных. В качестве еще одного дестабилизирующего фактора сюда можно добавить и неустранимую избыточность языковых ресурсов, предоставляющих различные варианты перевода и интерпретации чужой речи. В конечном счете, есть еще и возможность того, что, как признавал сам Дэвидсон, пусть и в виде исключения, говорящий также может ошибаться относительно значения своих слов, поскольку это значение всегда, так или иначе, частично детерминировано событиями, о которых он может не знать¹.

Всего этого уже достаточно, чтобы допустить, что в интерпретации чужих слов мы опираемся не на одно, а на два фундаментальных допущения одновременно – на допущение общего согласия относительно большинства истин (без которого было бы невозможно рациональное мышление) и на допущение принципиальной семантической неопределенности (без предположения которой рациональное мышление, получается, также не было бы возможно). Действительно, Т-предложения в силу вариации эмпирических свидетельств в правой части в пользу ретроспективно изменяющегося значения их левой части не задают окончательным образом значение предложения, а делают это лишь приблизительно. Тем не менее мы, как правило, мо-

¹ Однако такой семантический экстернализм, считает Дэвидсон, никоим образом не угрожает нашему знанию о том, что мы имеем в виду, когда говорим от первого лица. Подробнее об этом см.: [12].

жем справиться с возникающими аномалиями в интерпретации происходящего и в целом понять, о чём идет речь, – что, собственно, и является задачей радикального перевода и радикальной интерпретации.

V

Теперь можно попытаться ответить на вопрос, почему убеждение кажется нам реляционным и, соответственно, почему мы, как правило, не воспринимаем его сентенциальную природу.

На основании вышесказанного можно предположить, что убеждение – это то предложение, относительно которого на фоне остальных предложений, считающихся истинными, степень неопределенности в данных обстоятельствах больше, чем обычно. Иными словами, это предложение, относительно истинности которого имеющиеся в нашем распоряжении эмпирические свидетельства не позволяют принять окончательное решение. Дэвидсон в этой связи замечает: «Если значительная степень согласия по простым вопросам, которая предполагается при коммуникации, ускользает от внимания, то это потому, что разделяемых истин слишком много и они слишком скучны, чтобы заслуживать упоминания. Мы обычно хотим говорить о том, что ново, удивительно или спорно» [10. С. 218]. Соответственно, мнение изначально предполагает ситуацию неопределенности условий истинности для некоторого предложения: «Мнение построено, чтобы заполнить разрыв между предложениями, считаемыми истинными отдельными индивидуумами, и предложениями, истинными (или ложными) по общественным стандартам» [10. С. 219]. Неопределенность условий истинности заставляет нас как бы выделить это предложение на фоне остальных и вместе с тем объясняет, почему мы приписываем этому предложению (в качестве мнения) субъективный статус: «Для мнения характерна не его доступность лишь одному человеку, но возможность быть уникальным» [10. С. 219], причем уникальным в первую очередь именно относительно общего фона, т.е. множества остальных предложений. Внимание к этому предложению обычно и реализуется в построении Т-предложения как средства перевода и интерпретации.

Итак, понятие мнения, равно как и языкового значения, необходимо нам лишь для того, чтобы зафиксировать наличие этого зазора между предложениями, считающимися истинными, и тем предложением, которое вызывает определенные сомнения и разногласия. Но для самой теории, добавляет Дэвидсон, при условии, что она справляется со своей задачей, эти понятия не являются необходимыми, она может обойтись без них [10. С. 220]. Они нужны только для того, чтобы обозначить степень возможной аномальности и неопределенности: «Ведь даже если, вопреки рациональным ожиданиям, никакой неопределенности вообще не было, то такие сущности, как значения и объекты мнений, не представляли бы самостоятельного интереса. Мы могли бы, конечно, с чистой совестью изобретать такие сущности, если бы были уверены, что нет никаких равновероятных альтернативных теорий. Но если бы мы знали это, мы знали бы и то, как сформулировать наши теории, не упоминая об этих сущностях» [10. С. 220].

Иными словами, мы используем идею таких сущностей не только в качестве удобного описания ситуаций с неопределенными условиями истинно-

сти, но и для того, чтобы обозначить потенциальные границы используемых нами теорий истинности. Или иначе: именно под видом мнения и значения неопределенность и аномальность входят в коммуникацию и становятся объектом нашего внимания. Здесь важно отметить, что семантические аномалии, о которых идет речь, шире тех, о которых говорит в этой связи Бьёрн Рамберг [13. Р. 86–87]. Действительно, эти аномалии подразумевают не только ошибочность, ложность и противоречие в наших интерпретациях, но и в целом непредсказуемость и неопределенность выводов на основании утверждения истинности некоторого предложения. Отсюда можно заключить, что не только принцип доверия является необходимым и предварительным условием мышления и приписывания убеждений, но таковым является и предположение о возможной аномальности и неопределенности причин и следствий, скрывающихся за тем или иным высказыванием: «Именно возможность ошибки придает мнению смысл» [3. С. 239].

Итак, предварительное знание о возможных семантических аномалиях является необходимым условием для приписывания кому-либо установки на истинность некоторого предложения. Тем самым мы приписываем не только утверждение истинности, но и проблемный характер этому предложению, которое кто-либо высказал или мог бы высказать, поскольку мы сами не знаем или не уверены в его истинности. Но как только для нас истинность этого предложения подтвердится, оно станет уже частью объективной реальности, точнее, того общего фона, который часто остается незаметным. Именно поэтому вместе со значительной долей согласия от нашего внимания ускользает и сентенциальная (лингвистическая) природа того, относительно чего это согласие уже достигнуто. Но вместе с этим от нашего внимания ускользает и сентенциальная природа того, относительно чего на данный момент такого согласия нет. За счет чего это происходит?

Если ментальное состояние, которое мы приписываем в качестве пропозициональной установки, – это состояние неопределенности условий истинности некоего предложения, то Т-предложение с помощью своей биусловной связки удерживает предложение объектного языка в таком состоянии: *s* истинно, если и только если истинно это. А дальше может идти перечисление альтернатив: *p*, *q*, *r* и т.д. Отсюда мы видим, за счет чего предложение *s* удерживается в качестве объекта внимания – за счет паратаксически последовательного объединения элементов совокупности *p*, *q*, *r* и т.д. Действительно, в соответствии с холистическим подходом смысл предложения является не какой-либо сущностью, а совокупностью его связей с другими предложениями и языковыми выражениями, или, иначе, его функциональной ролью в контексте таких связей. Множество этих связей как бы суммируется в понятии значения (смысла сказанного) как чего-то эфемерного, что стоит за предложением, но при этом относительно независимо от него и до конца не определено.

Здесь стоит отметить, однако, что методологически правильным было бы начинать с неопределенности условий истинности, а не значения, поскольку именно их неопределенность и задает семантическую неопределенность и, соответственно, невосприимчивость сентенциальной структуры. В Т-предложении левая часть становится как бы прозрачной в пользу правой части, на которой мы и концентрируем свое внимание (или, иными словами, перехо-

дим от установки *de dicto* к установке *de re*). С другой стороны, чем больше неопределенность в правой части Т-предложения, т.е. чем больше конкурирующих или просто альтернативных кандидатов на статус условий истинности, определяющих наше понимание левой части, тем больше внимания (или, если угодно, осознанности) к самой левой части и ее сентенциальной структуре. Именно в этот момент мы можем заметить, например, что утверждаем нечто противоречивое, неправильно или плохо сформулированное и т.д.

VI

В заключение можно отметить, что сложность каузальной истории индивида также вносит свой вклад в неопределенность условий истинности. Неопределенность перевода и интерпретации является во многом следствием этой истории. Одновременно это объясняет и то, почему аномальность, по мнению Дэвидсона, является одной из главных черт ментального: именно сложность и неопределенность каузальной истории отвечают за такую характерную для нашего сознания черту, как спонтанность и свободный характер ассоциирования. Иными словами, не семантическая аномальность является результатом приписывания кому-либо ментальных состояний, а, наоборот, само понятие ментальных состояний является результатом допущения о потенциально аномальном характере связей между предложениями.

Наконец, именно семантические аномалии и неопределенность объясняют тот подчеркнутый индивидуализм в отношении языкового значения, на котором настаивал Дэвидсон в пику теориям, ориентированным на социальные конвенции и следование правилам. Мы лучше всего понимаем речь человека не с точки зрения того, что другие люди имели бы в виду под теми же самыми словами, а когда интерпретируем его так, как он сам хотел бы, чтобы его интерпретировали (здесь можно добавить: «в данных конкретных обстоятельствах»). Действительно, каждый из нас говорит так, чтобы быть *интерпретируемым*. Но что это значит, если не «в соответствии с общими нормами и правилами»? Однако обычно мы говорим в первую очередь не перед лицом правил и норм, а перед лицом именно возможных аномалий в том, что мы на самом деле говорим, и в том, как нас могут при этом понять. А поскольку такие аномалии не поддаются какой-либо строгой классификации, то решения говорящего и слушающего всякий раз в той или иной степени уникальны.

Литература

1. Davidson D. The Problem of Objectivity // Davidson D. Problems of Rationality. Oxford: Clarendon Press, 2004. P. 15–38.
2. Quine W. V. Word and Object. Cambridge, Mass.: MIT Press, 1960.
3. Дэвидсон Д. Мышление и речь // Дэвидсон Д. Истина и интерпретация. М.: Практис, 2003. С. 221–243.
4. Дэвидсон Д. О местоимении «что» // Дэвидсон Д. Истина и интерпретация. М.: Практис, 2003. С. 141–161.
5. Рогонян Г. Паратаксис и семантические аномалии // Мысль: Журнал Петербургского философского общества. 2014. № 18. С. 90–112.
6. Davidson D. What is Present to the Mind? // Davidson D. Subjective, Intersubjective, Objective. Oxford: Clarendon Press, 2001. P. 53–68.
7. Дэвидсон Д. Истина и значение // Дэвидсон Д. Истина и интерпретация. М.: Практис, 2003. С. 45–70.
8. Дэвидсон Д. Радикальная интерпретация // Дэвидсон Д. Истина и интерпретация. М.: Практис, 2003. С. 182–201.

9. Davidson D. First Person Authority // Davidson D. Subjective, Intersubjective, Objective. Oxford: Clarendon Press. P. 3–14.
10. Дэвидсон Д. Мнения и основания значения // Дэвидсон Д. Истина и интерпретация. М.: Практис, 2003. С. 202– 220.
11. Davidson D. Mental Events // Davidson D. Essays on Actions and Events. Oxford: Oxford University Press, 1980. P. 207–227.
12. Davidson D. Knowing One's Own Mind // Davidson D. Subjective, Intersubjective, Objective. Oxford: Clarendon Press, 2001. P. 15–38.
13. Ramberg B. Donald Davidson's Philosophy of Language. An Introduction. Oxford: Basil Blackwell, 1989.

Rogonyan Garris S. National Research University Higher School of Economics, Saint-Petersburg School of Social Sciences and Humanities, Department of Sociology (Saint-Petersburg, Russian Federation).

DOI: 10.17223/1998863X/32/36

DAVIDSON AND THE PRINCIPLE OF DISTRUST

Keywords: propositional attitudes, radical interpretation, holism, semantic indeterminacy

The article discusses the sentential approach to the analysis of propositional attitudes. As a rule, the main tool for interpretation of another's speech and behavior – attitude of holding-true a sentence - escapes our attention in conversation. The reason for this is largely due to the fact that the requirement for a holistic approach to our beliefs depends on the semantic indeterminacy of translation. Author of the article suggests that widened understanding of semantical anomalies can clarify why sentential structure of propositional attitudes usually escapes our attention.

References

1. Davidson, D. (2004) *Problems of Rationality*. Oxford: Clarendon Press. pp. 15–38.
2. Quine, W. V. (1960) *Word and Object*. Cambridge, Mass.: MIT Press.
3. Davidson, D. (2003) *Istina i interpretatsiya* [Truth and Interpretation]. Moscow: Praksis. pp. 221–243.
4. Davidson, D. (2003a) *Istina i interpretatsiya* [Truth and Interpretation]. Moscow: Praksis. pp. 141–161.
5. Rogonyan, G. (2014) *Parataksis i semanticheskie anomalii* [Parataxis and semantic anomalies]. *Mysl': Zhurnal Peterburgskogo filosofskogo obshchestva*. 18. pp. 90–112.
6. Davidson, D. (2001) *Subjective, Intersubjective, Objective*. Oxford: Clarendon Press. pp. 53–68.
7. Devidson, D. (2003b) *Istina i interpretatsiya* [Truth and Interpretation]. Moscow: Praksis. pp. 45–70.
8. Davidson, D. (2003c) *Istina i interpretatsiya* [Truth and Interpretation]. Moscow: Praksis. pp. 182–201.
9. Davidson, D. (2001a) *Subjective, Intersubjective, Objective*. Oxford: Clarendon Press. pp. 3–14.
10. Davidson, D. (2003d) *Istina i interpretatsiya* [Truth and Interpretation]. Moscow: Praksis. pp. 202–220.
11. Davidson, D. (1980) *Essays on Actions and Events*. Oxford: Oxford University Press. pp. 207–227.
12. Davidson, D. (2001b) *Subjective, Intersubjective, Objective*. Oxford: Clarendon Press. pp. 15–38.
13. Ramberg, B. (1989) *Donald Davidson's Philosophy of Language. An Introduction*. Oxford: Basil Blackwell.

Сведения об авторах

АГАФОНОВА Елена Васильевна – кандидат философских наук, доцент кафедры онтологии теории познания и социальной философии философского факультета Национального исследовательского Томского государственного университета (г. Томск). E-mail: agaton1810@gmail.com

АНТУХ Геннадий Геннадьевич – аспирант кафедры онтологии, теории познания и социальной философии Национального исследовательского Томского государственного университета (г. Томск). E-mail: g.antukh@yandex.ru

БЕРЕСТОВ Игорь Владимирович – кандидат философских наук, старший научный сотрудник сектора истории философии, Институт философии и права Сибирского отделения Российской академии наук; докторант Философского факультета Новосибирского государственного университета (г. Новосибирск). E-mail: berestoviv@yahoo.ru

БОЙКО Владимир Анатольевич – кандидат культурологии, доцент, доцент кафедры философии, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт философии и права Сибирского отделения Российской академии наук (ИФПР СО РАН) (г. Новосибирск). E-mail: vboyko100@gmail.com

БОРОВИНСКАЯ Дарья Николаевна – кандидат философских наук, доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин Сургутского государственного педагогического университета (г. Сургут). E-mail: sweetharddk@mail.ru

БРЯНСКИЙ Сергей Николаевич - аспирант кафедры истории философии и логики философского факультета Национального исследовательского Томского государственного университета. E-mail: mr.bryanskiy@mail.ru

БУТАКОВ Павел Анатольевич – кандидат философских наук, с.н.с. сектора истории философии, Институт философии и права Сибирского отделения Российской академии наук (г. Новосибирск). E-mail: pavelbutakov@academ.org

ВЕНДИТТИ Микела – профессор славистики, профессор в Университете Неаполя Лориентале – Факультет литературных, лингвистических и сравнительных исследований (г. Неаполь, Итальянская Республика). E-mail: michelavenditti64@gmail.com

ДЕНН Мариз – доктор наук, PhD (философия, история идей в России), профессор Университета им. М. Монтеня, Бордо-3; профессор, руководитель программы (Европейские идентичности и пространства мировой глобализации) Института Гуманитарных наук Аквитании (MSHA) (г. Пессак, Французская Республика). E-mail: maryse.dennes@u-bordeaux3.fr

ДИДИКИН Антон Борисович – кандидат юридических наук, старший научный сотрудник Института философии и права СО РАН, доцент кафедры логики и методологии науки философского факультета Новосибирского государственного университета. E-mail: abdidikin@ngs.ru

ДОМАНОВ Олег Анатольевич – кандидат философских наук, с.н.с., Институт философии и права СО РАН, Новосибирский государственный университет (г. Новосибирск). E-mail: domanov@philosophy.nsc.ru

ЕВСТРОПОВ Максим Николаевич – кандидат философских наук, доцент, доцент кафедры истории философии и логики философского факультета Национального исследовательского Томского государственного университета (г. Томск). E-mail: stropov@gmail.com

ИНИШЕВ Илья Николаевич – кандидат философских наук, доцент Школы культурологии факультета гуманитарных наук Национального исследовательского университета Высшая школа экономики (г. Москва). E-mail: inishev@gmail.com

КРЕЧЕТОВА Мария Юрьевна – кандидат философских наук, доцент Школы Культурологии Национального исследовательского университета Высшая Школа Экономики (г. Москва). E-mail: mkrchetova@hse.ru

КРУГЛОВА Ирина Николаевна – доктор философских наук, доцент, заведующая кафедрой философии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования Красноярский государственный аграрный университет (г. Красноярск). E-mail: inna_krug@mail.ru

КРУГЛОВ Виктор Леонидович – доктор философских наук, доцент, и.о. ректора Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования Красноярская государственная академия музыки и театра (г. Красноярск). E-mail: victor_leoni@mail.ru

ЛАВРУХИН Андрей Владимирович – кандидат философских наук, доцент Департамента социологии, Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики (г. Санкт-Петербург). E-mail: alavruhin@hse.ru

ЛАДОВ Всеволод Адольфович – профессор кафедры онтологии, теории познания и социальной философии Национального исследовательского Томского государственного университета; заведующий кафедрой философии Томского научного центра СО РАН (г. Томск). E-mail: ladov@yandex.ru

ЛОБОВИКОВ Владимир Олегович – доктор философских наук, профессор, главный научный сотрудник Института философии и права Уральского отделения Российской Академии Наук (г. Екатеринбург). E-mail: vlobovikov@mail.ru

МАЗАЕВА Ольга Геннадьевна – кандидат философских наук, доцент кафедры истории философии и логики философского факультета Томского государственного университета, председатель оргкомитета конференции «Феноменолого-онтологический замысел Г.Г. Шпета и гуманитарные проекты XX-XXI веков» (г. Томск). E-mail: olga-mazaeva@yandex.ru

МАЛЫШКИН Евгений Витальевич – кандидат философских наук, доцент кафедры философии религии и религиоведения, Институт философии, Санкт-Петербургский государственный университет (г. Санкт-Петербург). E-mail: malyshkin@yandex.ru

МАХАЕВ Маир Русланович - аспирант кафедры онтологии, теории познания и социальной философии философского факультета Томского государственного университета (г. Томск). E-mail: super-mahaev@yandex.ru

МАСЛОВ Денис Константинович – аспирант, кафедра философии, Институт философии и права СО РАН (г. Новосибирск). Email: denn.maslov@gmail.com

МЕЛИК-ГАЙКАЗЯН Ирина Вигеновна – доктор философских наук, профессор, зав. кафедрой истории и философии науки, Томский государственный педагогический университет (г. Томск). E-mail: melik-irina@yandex.ru

МЕЩЕРЯКОВА Тамара Владимировна – кандидат философских наук, доцент кафедры философии с курсами культурологии, биоэтики и отечественной истории Сибирского государственного медицинского университета (г. Томск). E-mail: mes-tamara@yandex.ru

МИРОЩНИЧЕНКО Максим Дмитриевич – студент 1 курса магистратуры Школы философии Факультета гуманитарных наук Национального исследовательского университета Высшая школа экономики (г. Москва). E-mail: jaberwokky@gmail.com

МИШУРА Александр Сергеевич – аспирант, школа философии факультета гуманитарных наук Национального Исследовательского Университета Высшая Школа Экономики (г. Москва). E-mail: alex.mishura@gmail.com

НАЙМАН Евгений Артурович – доцент, профессор, доктор философских наук, профессор кафедры истории философии и логики Национального исследовательского Томского государственного университета, профессор кафедры философии Томского научного центра Сибирского отделения Российской академии наук (г. Томск). E-mail: enyuman17@rambler.ru

НЕСТЕРОВ Александр Юрьевич – доктор философских наук, кандидат филологических наук, доцент по кафедре философии, заведующий кафедрой философии и истории Самарского государственного аэрокосмического университета имени академика С.П. Королева (г. Самара). E-mail: phil@ssau.ru

ОГЛЕЗНЕВ Виталий Васильевич – доктор философских наук, доцент, профессор кафедры истории философии и логики философского факультета Национального исследовательского Томского государственного университета, профессор кафедры теории и истории права и государства юридического факультета Российского государственного университета правосудия, Западно-Сибирский филиал (г. Томск). E-mail: ogleznev82@mail.ru

ПАВЛОВ Илья Ильич – лаборант, Лаборатория исследования философии Центра фундаментальный исследований Национального исследовательского университета Высшая школа экономики; студент 1 курса магистратуры школы философии, факультета гуманитарных наук Национального исследовательского университета Высшая школа экономики (г. Москва). E-mail: elija@pavloff@yandex.ru

ПЛОТНИКОВ Николай Сергеевич – приват-доцент, доктор философии, директор исследовательского центра по русской философии и интеллектуальной истории при институте русской культуры им. Потмана, Русский университет Бохума (г. Бохум). E-mail: nikolaj.plotnikov@rub.de

ПОСТНИКОВА Дарья Ивановна – аспирант, ассистент кафедры истории философии и логики, философский факультет, Национальный исследовательский Томский государственный университет (г. Томск). E-mail: daryavavilina@gmail.com

РОГОВИЧ Татьяна Владимировна – аспирант кафедры истории философии и логики философского факультета Национального исследовательского Томского государственного университета (г. Томск). E-mail: rogovich@gmail.com

РОГОНЯН Гаррис Сергеевич – кандидат философских наук, доцент департамента социологии, Санкт-Петербургская школа социальных и гуманитарных наук, Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики. E-mail: rogonyan@gmail.com, grogonyan@hse.ru

СЫРОВ Василий Николаевич – доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой онтологии, теории познания и социальной философии философского факультета Национального исследовательского Томского государственного университета (г. Томск). E-mail: naigrat@inbox.ru

ТЕПП Франсуза – профессор философии Университета им. М. Монтеня, Бордо-3. (г. Пессак, Французская Республика). E-mail: maryse.dennes@u-bordeaux3.fr

ЧЕРНИКОВА Ирина Васильевна – профессор, заведующая кафедры философии и методологии науки философского факультета Национального исследовательского Томского государственного университета, профессор кафедры социальных коммуникаций Института социально-гуманитарных технологий Национального исследовательского Томского политехнического университета. E-mail: chernic@mail.tsu.ru

ШАМИС Дарья Алексеевна – аспирантка (академической аспирантуры) аспирантской школы по философским наукам Национального исследовательского университета Высшая Школа Экономики (г. Москва). E-mail: dasha.shamis@gmail.com

ШЕВЧУК Екатерина Сергеевна – кандидат философских наук, доцент кафедры философии, Ровенский государственный гуманитарный университет (г. Ровно, Украина). E-mail: katerynashevchuk@gmail.com

ШЕРЕНКОВА Виктория Викторовна – аспирант Национального исследовательского Томского государственного университета, кафедра философии и методологии науки философского факультета (г. Томск). E-mail: v.sherenkova@gmail.com

Научный журнал

**ВЕСТНИК ТОМСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО
УНИВЕРСИТЕТА**

ФИЛОСОФИЯ. СОЦИОЛОГИЯ. ПОЛИТОЛОГИЯ

**TOMSK STATE UNIVERSITY JOURNAL OF PHILOSOPHY,
SOCIOLOGY, POLITICAL SCIENCE**

2015. № 4 (32)

Редактор *В.С. Сумарокова*
Оригинал-макет *Т.В. Дьяковой*
Дизайн обложки *Яна Якобсона* (проект «Пресс-интеграл»),
факультет журналистики ТГУ)

Подписано в печать 23.12.2015.
Формат 70x100 $\frac{1}{16}$. Печ. л. 22,3; усл. печ. л. 31,2; уч.-изд. л. 32,2.
Тираж 100 экз. Заказ № 1482

ООО «Издательство ТГУ», 634029, г. Томск, ул. Никитина, 4
Журнал отпечатан на оборудовании Издательского Дома
Томского государственного университета,
634050, г. Томск, пр. Ленина, 36, тел. 8(382-2) 53-15-28; 52-98-49
<http://publish.tsu.ru>; e-mail: rio.tsu@mail.ru